Lista 7a: Zadania optymalizacyjne
Matematyka dla chemii ogélnej, 2016

Schemat rozwigzywania zadan optymalizacyjnych.
. Przeczytaj uwaznie zadanie i sprobujwyobrazié¢ sobie problem. Najlepiej zrob rysunek.

. Korzystajac z danych w zadaniu ut6z wzor funkcji f opisujacy problem do optymalizacji. By¢
moze bedziesz musial(a) wprowadzi¢ dodatkowe zmienne (niewiadome).

. Sprawd?, jakie inne zaleznosci beda spetnia¢ dane z zadania i wprowadzone zmienne. Wylicz
z nich wzory na wszystkie zmienne poza jedng, np. x. Dzieki temu f stanie sie funkcja jednej
zmiennej .

. Okresl dziedzine funkcji f, biorac pod uwage naturalne ograniczenia (np. dtugo$é¢ nie moze by¢
ujemna).

. Poszukaj punktow stacjonarnych f: f'(z) = 0.

. Dla kazdego z punktéw stacjonarnych sprawdz jego charakter przy pomocy warunku wystar-
czajacego istnienia ekstremum.

. Upewnij sie, ze znaleziony punkt jest ekstremum o wtasciwym charakterze i ze znajduje sie w
dziedzinie funkcji f.

. Mamy dane ogniwo elektryczne o sile elektromotorycznej E i oporze wewnetrznym r. Laczac
. . . . . . E

bieguny ogniwa opgrem .zewnqtrznym x. otrzyrpujemy prad o naﬁ@zemu I = prl W o.po?ze

zewnetrznym wydziela sie wowezas (w jednej jednostce czasu) cieplo Q = xI?. Przy jakim

oporze x wydzieli sie najwiecej ciepta?

. Prostopadloscienny kontener ma mie¢ pojemnoéé 22,5m? i kwadratowa podloge. Koszt 1m?
blachy potrzebnej do wykonania podtogi i pokrywy wynosi 20 zt, a $cian bocznych - 30 zl.
Jakie powinny by¢ wymiary kontenera, aby koszt budowy byt najmniejszy?

. W kule o promieniu R wpisano walec o wysoko$ci h i promieniu podstawy r. Dla jakich r i h
objeto$¢ walca bedzie najwicksza?

. Platforma wiertnicza P jest zakotwiczona na morzu 10 km od najblizszego punktu brzegu O.
Ropa z tej platformy bedzie dostarczana ropociagiem do rafinerii R polozonej nad brzegiem
morza, 16 km od punktu O. Koszt utozenia 1 km ropociaggu na dnie morza wynosi 200 tysiecy
euro, a na ladzie — 100 tysiecy euro. Do ktoérego miejsca na brzegu nalezy poprowadzi¢ ropociag
(i dalej wzdtuz brzegu), aby koszt budowy byt najmniejszy?

. W marcu 2008 roku Komitet Wykonawczy FIFA przyjatl uchwate, ktora zaktada, ze wymiary
boiska pitkarskiego musza wynosi¢ 105 m dtugosci i 68 m szerokosci, a szerokos¢ bramki — 7,32
m. Przyjmijmy, ze szansa trafienia do bramki z ustalonego punktu boiska P jest tym wieksza im
wiekszy jest kat widzenia bramki z punktu P (kat miedzy odcinkami laczacymi P z krancami
bramki). W ktorym miejscu na linii bocznej nalezy ustawié pitke, aby szansa trafienia nig do
bramki byla najwieksza?
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. Wprowadzi¢ zmienne b — dtugos¢ brzegu podtlogii h — wysoko$¢ kontenera. Sprowadzi¢ problem
do badania funkcji C(z) = 406% + 120%, b > 0.

. V(h) = Z(4R% — h?)h, h € [0,2R).

. (a) Jako zmienna x wprowadzi¢ odlegto$¢ miedzy punktem O a punktem doprowadzenia ro-
pociagu do brzegu morza. (b) Sprowadzi¢ problem do badania funkcji K(z) = 200v22 +d +
100(h—x), = € [0, h|, gdzie d — odleglos¢ platformy od brzegu, h — odlegtosé rafinerii od punktu
brzegu najblizszego platformie.

. (a) Jako zmienne pomocnicze wprowadzié¢ kat widzenia bramki oraz kat miedzy bramka a linia
boczna boiska. (b) Sprowadzié problem do znalezienia najwiekszej wartosci funkcji

4bx

flz) = P re_p TE [0, d],

gdzie b - szerokos¢ bramki, s — szerokos¢ boiska, d - dtugos$¢ boiska.



